

वातावरणीय अध्ययन के विकास पर विवेक
लिखिए -

वातावरणीय अध्ययन का विकास
भूगोल में वातावरणीय अध्ययन की सार्थक
शुरुआत अर्थात् 20 वीं शताब्दी में हुई तथापि
इसके बिकरे-बिकरे रूप जैसा पूर्व के ग्रन्थों
में भी मिलती है। अधिकांश विचारक अपनी
विचारधारा का प्रतिपादन स्वतन्त्र रूप से
करते थे। उसे हम ग्रहण करते हैं।

① आरम्भिक युग - वातावरणीय अध्ययन के
सन्दर्भ में इस युग के दो महान
विचारक इलेक्नीस हैं।

① हेराडोटस ② अरस्तू -

हेराडोटस - ने मित्रा की तत्कालीन सभ्यता
के लिए नील नदी के वातावरण को
उत्तरदायी माना। उन्होंने अपने विभिन्न तारखों
में इस बात की भी चर्चा की किसी राज्य
अथवा क्षेत्र के मानव वर्ग के लक्षणों को जानने
और समझने के लिए वहाँ की घटनाओं तथा
वातावरण के पारस्परिक सम्बन्धों का अध्ययन है।

अरस्तू - ग्रान के प्रसिद्ध विचारक थे
उन्होंने अपनी राजनीतिशास्त्र की पुस्तक
में वीत प्रधान वातावरण युरोपीय निवासियों
को वहादुर और दक्ष बताया और यह
भी कहा कि यूरोप के लोग अपनी बीरता
के कारण ही कभी परतन्त्र नहीं हुए।

⑨ जर्मनी में रिटर काल और उसके बाद
कार्य रिटर ने - भूगोल की सुविधा
मानव अध्ययन पर वर्य देते हुए बताया कि
वतावरण का निर्माण ईश्वर ने मानव की
कार्य की सुविधा के लिए किया है। और
यह रिटर के बाद शैटजेल ने मानव के विभिन्न
क्रियाकलापों पर प्राकृतिक वतावरण के विभिन्न तत्वों
के पृथकीय भाग नदियाँ जलशाय जलवायु आदि के
व्यापक प्रभाव का उल्लेख किया रिचरथफिन ने
भूगोल में यांत्रिक जैविक और मानवीय महत्त्वपूर्ण
बताया

संरक्षणवादी विचारधारा - अमेरिका में शैटजेल
के समकालीन जार्ज पी.

मार्शने 1874 में अपनी एक पुस्तक **The Earth as
Modified by Human Action** के द्वारा वतावरण के
साथ मानव के अविच्छिन्न हस्तक्षेप पर गहरी
चिन्ता प्रकट की और इस तथ्य को रेखांकित
किया मनुष्य के जिविकोपार्जन के साधनों के नष्ट
न करके प्राकृतिक तत्वों के साथ सहज-समंजस्य
स्थापित करना चाहिए। प्रसिद्ध तस्सी विद्वान वीस्कॉफ
की भी वही चिन्ता थी। इस प्रकार से फ्रांस
में रिटर के शिष्य रेक्यूज भी प्रभावित
हूए उनका विचार था की मनुष्य अपने
भवास-निर्माण के लिए वृक्षा को काट डालता है
और जंगली जानवरों को पालतु पशु
जिससे प्राकृतिक वतावरण का संतुलन
विगड़ जाता है।

Date _____
Page _____

बीसवीं शताब्दी की वतावरण सम्बन्धी विचार धारा — बीसवीं शताब्दी के प्रारम्भिक दो दशकों में प्राकृतिक वतावरण तथा मानव के बीच प्राप्त अन्तर्सम्बन्धों को लेकर दो मुख्य विचार धारा का सुवपात लगभग एक साथ हुआ।

① **वतावरण निश्चयवाद** — जिसकी बाढ़ीर अमेरिका में **रैटजेल** की शिल्पा कुमारी **सेम्पुल** के हाथ में थी तथा

② **सम्भववाद** — जिसके नेता **फ्रेड्रिक और ल्यारिंग** **सेम्पुल** ने 1911 में अपनी पुस्तक

Influences of Geographic Environment में

पृथ्वी ने अपनी प्राकृतिक ^{सुपट्ट} वतावरण के साथ ने केवल मनुष्य को जन्म दिया है, बल्कि उसका लाभन पालन किया है। उसके विचारों का निश्चित दशाओं की ओर मोड़ा है।

और इस तरह उसके आसिये और कीशिका में उसके मस्तिस्क और आत्मा भी समागर्षित

सन् 1920 के पश्चात अमेरिकी विद्वानों ने पारिस्थितिकी सम्बन्धी की व्याख्या प्रस्तुत की हालीन बारीज ने मानव पारिस्थितिकी के रूप में मानव और वतावरण की सबसे सरल व्याख्या मानव द्वारा वतावरण की उपयोग बिधी में निहित है।

आचार्य

नारा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

द्वितीय विश्वयुद्ध (1945 ई.) काल में जर्मनी में
ओक विज्ञानों ने पारिस्थितिकी
परारूप का उल्लेख किया। विल्हेम विट्टे के
बनस्पति पारिस्थितिकी कृत्रिम का उल्लेख किया।
आधुनिक या वर्तमान काल - वर्तमान समय

में फिलिप वेगनर
पीटर ह्यूगेट एल्विन रॉबर्ट एल्विन सीमोन्फील्ड
सदृश्य विज्ञानों ने बतावरणीय अध्ययन को
सर्वथा नवीन दृष्टिकोण से व्याख्यातित्व
और विश्लेषित किया।

फिलिप वेगनर - बतावरण को किसी
वस्तु के बारे में विचार करने
का तरीका मानते हैं।

पीटर ह्यूगेट ने बतावरण को अवस्थाओं
का सम्पूर्ण योग माना है।

सीमोन्फील्ड ने बतावरण को व्यवहारत्मक
का वर्गीकरण मानव मास्तेक के सदस्य हैं।

प्राचार्य

मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

संभववाद की व्याख्या किजिए

संभववाद

पर्यावरणवाद या निपतिवाद के चलते भूगोलवेत्ताओं ने यह अनुभव किया कि मानव की क्षमता एवं महत्ता की नकारा जा रहा है। इसी प्रकार के विचारों की व्यापकता होने से मानव पर्यावरण सम्बन्धों को लेकर भूगोल में जो विचारधारा विकसित हुई है।

(संभववाद) के नाम से जाना जाता है तथा उसे प्राकृति के सहायता स्वीकार किया है। हेगट ने लिखा है। संभववाद पर्यावरणवाद से भिन्न मनुष्य की स्वतन्त्रता में विश्वास रखता है।

फ्रेंच विद्वान फेबरे ने यद्यपि इसे वास्तविक स्वरूप फ्रांस के ही प्रसिद्ध भूगोलवेत्ता ~~वहलड~~ वहलड जी वा ल्यारा ने दिया तदुपरान्त जीन्स ब्रुस - वीमन - कार्ल सार - आदि अनेक विद्वानों ने इस विचारधारा को पुष्ट किया फेबरे जी मूलतः इतिहासकार थे उन्होंने अपनी पुस्तक **Geographical Introduction**

to History में मानव पर्यावरण सम्बन्धों के नवीन रूप में प्रस्तुत किया फेबरे ने मानव को एक भौगोलिक तत्व या एजेंट स्वीकार किया। जिस प्रकार अन्य तत्व जैसे जलवायु, वनस्पति, मृदा आदि हैं उसी प्रकार मनुष्य भी है।

सम्भववादी विचारधारा के जनक फ्रांस के भूगोल
 वैज्ञानिक **वाइडल की डी ला व्लाश** को माना जाता है
 जिन्होंने अपनी पुस्तक **Principles of Human**

Geography में केवल मानव पर्यावरण सम्बन्धी
 दृष्टि सम्भववाद का विचार धारा दिया अपितु
 उनके अनुसार प्रकृति मात्र एक माग्निटिड या
 सलाहकार के रूप ही भौगोलिक तत्वों में पर्यावरण
 के तत्वों के सामने आसक्त है। जैसे ही इनका
 मानव से सम्बन्ध किया जाता है। वे उतने
 ही परिवर्तनशील हैं। जितनी की सम्भवा
व्लाश ने अपने शाब्दिक-ज्ञान कोराल वैदिकता
 को प्रयाप्त महत्व देते हैं।

वेमिन के अनुसार भौगोलिक अध्ययन में सम्भव
 वाद की जड़ अत्यधिक गहरी तक है। इन्होंने
 मानव पर्यावरण सम्बन्धी को नवीन रूप में
 प्रस्तुत किया

उनके अनुसार जैसे-जैसे ज्ञान और विज्ञान के
 विकास और विस्तार होता जाता है। प्राकृतिक
 पर्यावरण तथा संसाधनों के उपयोग में न केवल
 वृद्धि हो जाती है।

कार्ल सावर ने भी मानव की क्षमता की
 प्रतिपादन करते हुए सम्भववादी विचारधारा
 के विकास में योग्य दिया

व्लाश के शिष्य जीन ब्रुस ने सम्भववाद
 की विचारधारा को आगे बढ़ाया तथा अपनी
 पुस्तक **Human Geography**

मे इसकी विशद व्याख्या की परिवर्तन प्रकृति का नियम है। और संसार की प्रत्येक वस्तु चाहे वह भौतिक हो या सांस्कृतिक परिवर्तनशील रहती है। यदि मुख्य प्राकृतिक तत्वों का परिवर्तित पूर्णरूप से नभू कर पाता है तो वह उन्हें योग्य बना देता है।

जो भौतिक तत्वों की गहन जानकारी और उन तत्वों के कुशल पूर्वक अनुकूलन द्वारा प्राप्त होती है। उन्होंने प्रयोजन की सीमाओं की स्वीकारते हुए मानव क्षमता को महत्व दिया है।

उपरोक्त विद्वानों ने अतिरिक्त डिप्लोमिया लैचर्ड हेनटर किरचॉफ आदी ने भी मानव की सर्वोपरि स्वीकार करते हुए सम्भववाद का विचार धारा को पुष्ट किया। संक्षेप में सम्भववाद नियतिवाद के विपरित विकसित होने वाली विचार धारा थी। जिसमें मानव की प्रयोजन से सर्वोच्च वर्णित किया गया।

स्वयं केवरे ने स्वीकार किया है। मानव चाहे जिस रूप में प्रयास कर ले वह प्राकृतिक परिवेश से स्वतन्त्र नहीं हो पाता। वर्तमान युग में जवाक अत्यधिक प्रगति हो गई है और मानव प्रकृति पर विजय का दवा करता है फिर भी आज विश्व का अनेक भाग मानव रहित हो वहाँ कार्य नहीं हो सकती। आज सुवे और वाद से दृष्टारो ही नहीं लखों की मृत्यु हो गयी।

संघृत विकास से आप क्या समझते हैं।

संघृत (सतत) विकास

संघृत विकास की भायता है कि उपयुक्त प्रविष्टि एवं सामाजिक व्यवस्था द्वारा पारिस्थितिकी तन्त्र से प्राप्त मात्रा में संसाधनों की प्राप्ति हो सकती है जो मानव समाज की वर्तमान एवं भावी जरूरतों की पूर्ति कर सकती है। लेकिन यह पर्यावरण संरक्षण से दृढ़कर संसाधनों की दौहन पर संकुश नहीं लगाकर उनकी अभिवृद्धि पर बल देता है। जो संसाधनों की दौहन प्रायोगिकी विकास तथा संस्थागत परिवर्तनों के द्वारा मानव समाज का वर्तमान एवं भावी आवश्यकताओं के मह्य सामंजस्य स्थापित करने की शक्यता देता है।

पृथ्वी तथा इसके निवासियों का भवित्त्व हमारी क्षमताओं से समबद्ध पर्यावरणीय संरक्षण तथा पालिषण पर निर्भर करता है।

1990 के दशक में यह माना जाने लगा कि पर्यावरणीय संसाधनों के अतिदौहन या अतिक्रमण तरीकों से उपयोग करने पर पर्यावरणीय हस्त तथा आस्थिरता उत्पन्न हो रही है।

जो मानवीय दृष्टिकोण के न्यूनतम स्तर पर स्वीकार करता है। यह किसी तन्त्र की क्षमता तथा उसके सतत प्रवाह की अभुक्षित शक्ति के विरुद्ध सम्बन्ध करता है। इसके फलस्वरूप वह तन्त्र अपना स्वास्थ्य अस्तित्व रख पाता है। इसके विपरित भयंकरावधि का तर्क है। संसाधनों का दौहन तथा अवनयन से सौदा एवं विकास को बढ़ावा मिलता है तथा संसाधनों का

ये विकल्पों के बारे में शर्तों की और मजबूत होते हैं। लेकिन हर सम्भावना की भी एक सीमा होती है। लेकिन संघृत विकास की सम्पत्ता का विकास दो दशक पूर्व ही हुआ। संघृत विकास राष्ट्र का सर्वोच्चम प्रयोग विश्व आयोग संरक्षण शरणानिती में 1980 ई. में किया गया। लेकिन यह विस्तार में 1987 में पर्यावरण एवं विकास पर विश्व आयोग द्वारा प्रचलित किया है। **WCED** के प्रतिवेदन

Our Common Future जिसे पुर्लैण्ड प्रतिवेदन के नाम से भी जानते हैं। इसके अनुसार भावी पीढ़ी को अपनी आवश्यकताओं को पूरा करने की क्षमता में ह्रास किए बिना वर्तमान पीढ़ी की आवश्यकताओं को पूरा करना ही संघृत विकास है। स्वल्प परिवर्तन संघृत या पौषणीय के बिना विभिन्न विषयों के विचारों को लेकर समग्र किया गया। जिसमें अर्थशास्त्र से गृहीत विकास या विकास नहीं समाजशास्त्र से प्रविधि की तथा पर्यावरणीय अध्ययनों में संविकास, संसाधन पर्यावरण कड़ी आदि प्रमुख हैं। भारत में पौषणीय विकास जीवनधारणीय विकास टिकाऊ विकास दीर्घकालीन प्रयुक्त किया गया। दीर्घकालीन विकास सदावहार विकास आदि को संघृत विकास के रूप में प्रयोग करते हैं।

प्राचार्य
मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

1987 में यूक्रेन के चेशोविल परमाणु के बाद
ने लन्दन में एक परिवर्तन प्रस्तुत किया
Weed जिसे वुटलेण्ड आयोग के नाम से भी
जाना जाता है। इसके प्रमुख जो हरलैम
वुटलेण्ड ने शीघ्र ही इनकी शब्दावली में
परिवर्तन किया था तथा संघृत शब्द की इस
साहित्य में अपनाया गया जो विकास की
सीमा को प्रतिपादित करता है। वुटलेण्ड आयोग
ने विकास की सीमा को स्पष्ट करते
इस बताया सगठन द्वारा परिवर्णीय
संसाधनों के उपयोग तथा मानवीय
व्यतिरिक्तियों के सुगमों से सहन करने
लम्बे समय से यह मान्यता रही है
कि पृथ्वी तथा इसके निवासियों का
अविध्य प्रकृत प्रदत्त जीवन-शैली
व्यवस्था के वर्गों में हमारा समताओं
में कमो डाले ही इसी रूपदश में
संघृत विकास रूप सम्बन्धित निम्न
प्रसंग महत्वपूर्ण है -

- 1) सभी त्वयुक्तरीय संसाधनों का पूर्ण
उपयोग संघृत है।
- 2) पृथ्वी पर जीवन की विविधता सुरक्षित
है।
- 3) प्राकृतिक पर्यावरण तन्तों का ड्रास कम हो
गया है।

Date: _____
Page: _____

नव निश्चयवाद की भौगोलिक विचारधारा क्या है।

नव निश्चयवाद

नियतिवाद और सम्भववाद स्कांगी या अतिवादी स्वीकार कर उसके स्थान पर एक माध्यम भागी विचारधारा का विकास हुआ

नव-निश्चयवाद "या" आधुनिक नियतिवाद का

नाम दिया गया। ग्रिफिथ टेलर जो इस विचार के प्रारम्भिक प्रणेता थे उन्होंने इसे नयी रूप जाओ नियतिवाद तथा हेयम ने इसको क्रियात्मक सम्भववाद का नाम दिया इस किसी भी नाम से पुकारा जाय इसके उद्देश्य पूर्व विकसित दोनों विचारधारा के मध्य सम्बन्ध करना ही अर्थात् वह एक सीमा तक ही पर्यावरण की ओर दृष्टाओ को अपने अंकुल कर लेता है या उनके अंकुलस्वर्ण हो जाते हैं वास्तव में नती प्राकृति का मानव पर पुरा नियंत्रण है। टेलर ने इसकी व्याख्या करते हुये वर्णित किया कि वास्तव में नती दोनों का एक दूसरे से क्रियात्मक सम्बन्ध है प्रगति हेतु मानव के लिए आवश्यक है कि वह प्राकृतिक से सहयोग प्राप्त करे मानव एक देश के विकास की गति को तेज कर सकता है। मंद कर सकता है। या रोक सकता है। किन्तु वह पर्यावरण के द्वारा निर्देशों की अवहेलना नहीं कर सकते इसी इसकी तुलना एक

प्राचार्य

मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

ट्रैफिक नियंत्रक से जो गति को रोक सकता है किन्तु वह पर्यावरण के दिशा निर्देशों की अवहेलना नहीं कर सकता है। उन्हीं इसकी तुलना एक ट्रैफिक नियंत्रक से जो गति को रोक सकता है उसकी दिशा को बदला सकता है। यह विचार विकास विशेषकर वैज्ञानिक एवं तकनीकी विकास का प्रतिफल है। मानव पर्यावरण के सम्बन्ध का विश्लेषण श्री महम्मद भागि द्वारा सम्भव है। आदि मानव जहाँ पुर्णतया प्रकृति पर निर्भर था। इसी कारण इस विचारधारा को कुछ विद्वान सम्भावनावाद के नाम से सम्बोधित करते हैं। जिसके व्यख्या करते हुए डी.टी. ने लिखा है।
अर्थात् सम्भावनावाद नियति एवं सम्भववाद के मध्य की सम्मवधि स्थिति है। वातावरण एवं मानव दोनों की पर्याप्त महत्व देने तथा उन्हें एक दूसरे का पूरक मानने के विचार अनेक भूगोलवेत्ताओं ने प्रस्तुत किये जिनमें प्रसूपर और सच के स्टेप एवं सफर मार्टिन वूलरिथ तथा ईस्ट राक्सवी ह्विट्सन आदि प्रमुख हैं। वास्तव में पहले जहाँ वातावरण नियंत्रण की चर्चा थी वहीं बाद में (सुभाष) को माना जाने लगा तत्पश्चात् (अनुकूलन) को स्वीकारा जाने लगा।

प्राचार्य

मीरा मेमोरियल महानिधालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

जनसंख्या वृद्धि पर पारिस्थितिकीय नियंत्रण
संघ परिवर्तन की पौषण क्षमता पर
पुकारा डालिए।

जनसंख्या वृद्धि पर परिवर्तन का प्रभाव
जनसंख्या की वृद्धि नियमित रूप से हो रही है
चाहे यह वृद्धि अनवरत रहती है। इससे
परिवर्तन पर इतना अधिक दबाव है कि उसकी
धारणा अथवा पौषण क्षमता ही समाप्त हो
जाएगी इस वृद्धि को मानव को नियंत्रित करना
होगा अथवा परिवर्तन अथवा प्राकृतिक कारण
स्वयं इसे नियंत्रित कर देंगे होने वाले के
कारण है अथवा मानव के स्वयं इसे नियंत्रित
कार्यों द्वारा जैसा कि विगत शताब्दियों में भी
अकाल वाद महामारी युद्ध आदि
जनसंख्या वृद्धि की वर्तमान दर द्वारा एक
समय ऐसा आयोग जवाक इसका पौषण
परिवर्तन द्वारा सम्भव नहीं होगा स्वतः ही
व्यक्ति संख्या की नियंत्रित करती रहती
शार्ल माल्थस का या जो उन्होंने

नामक पुस्तक में 1798 **Principles**
of Population में दिया था। मालथस का परिकल्पना
के अनुसार जनसंख्या में ज्यामितीय वृद्धि अर्थात्
2-4-8-16 होती है।

जबकि श्राव्य उपलब्धि के स्तर से अधिक हो
जायेगी तो इसमें आस्तित्व के लिए संघर्ष
होगा।

फलस्वरूप कुछ अधम या दुष्कृत्य एवं जवाक़ स्वाध
अध्यायो में गार्जनीय ब्रह्मि अर्थात् 181-2-3-4 के
रूप में होती है। जनसंख्या फलस्वरूप कुछ अधम
या दुष्कृत्य एवं भूख का बोलवाला होने से
यह काम हो जायेगी वाद में **मालयस 1817**
में परिवार नियोजन को भी इसका नियंत्रक
स्वीकार किया है। **मालयस** के विचारों का
सार यह है। पर्यावरण जनसंख्या का पोषक है
पर्यावरण के विभिन्न घटकों की समन्वय समाप्त
हो जाये अकाल मृत्यु का क्रम प्रारम्भ हो जाता
है। चाहे वह महमारी से हो या अकाल से
वाद से हो अथवा सुखे से जमीन के घसकने
से हो या समुद्री लुफान से ज्वालामुखी विस्फोट
से हो अथवा भूकम्प से और जब संसाधनों
की कमी होनी लगती है।

जनसंख्या नियंत्रण के अनेक उदाहरण विगत
इतिहास में मिल जायेंगे जब प्राकृतिक कारणों
जैसे - अकाल - भूकम्प भूमि घसकना - समुद्री
लुफान आदि से हजारों लाखों व्यक्तियों की मृत्यु हो
गई थी। भारत में 1857-1863-1876-78 के कालों
अकालों में क्रमशः 8 लाख 10 लाख और 50 लाख
व्यक्तियों की जान गई। चीन 1877-79 के
अकाल में 90 लाख तथा 1928-29 में 30 लाख
व्यक्तियों की जान गई। सोवियत संघ में 1932-34
34 में अकालों में मरने वालों की संख्या 40
लाख थी। इसी प्रकार भूकम्प से अनेक देशों
में अकाल मृत्यु का हो जाता या समुद्री लुफानों
से हानी पका कदा होती रहती है।

सुन 1991 में कलकत्ता में आयी समुद्री सुफान में लगभग 5 लाख व्यक्तियों का ब्रकाव संपदीर्ष प्रथम विश्व युद्ध में (1914-18) में 72 लाख द्वितीय विश्व युद्ध में (1939-45) में 75 लाख स्पेनिस युद्ध में (1939-45) में 63 लाख भारत के साम्प्रदायिक दंगों में (1946-48) 59 लाख अमेरिका में गृह युद्ध (1861-65) में 58 लाख रूसी क्रांती (1918-20) में 57 लाख क्रिश्चियन युद्ध (1853-1856) में 54 लाख व्यक्तियों मरे गये इसी प्रकार विगत दशकों में विघतगम युद्ध अरब इजराइल संघर्ष भारत पाकिस्तान भारत चीन ईरान-इराक युद्ध आदि में लाखों मौत हुई। जब जनसंख्या इस सीमा के निकट पहुंच जाती है। उनकी तीन स्थितियाँ हैं

- प्रथम-उसमें अंतर बढ़ी होती है
- द्वितीय-इस सीमा पर पहुंचने के पूर्व ही वृद्धि की दर में गिरावट आ जाती है।
- तृतीय-जनसंख्या सीमा को पार कर जाती है। जिसका बाहरी साधनों का अरण पोषण किया जाता है।

पर्यावरण का दबाव

पर्यावरण के दबाव के कारण जनसंख्या समायोजक आवश्यक होता है जैसे - कृषि क्षेत्र में विस्तार उत्पादन क्षमता में विकास आर्थिक प्रगति तकनीकी प्रगति वैज्ञानिक प्रगति आदि के फलस्वरूप सीमा को कूचा किया जा सकता है वह अवस्था तब ही नहीं जा सकती प्रथम अभावके परिवर्तनों जो संकारण होते हैं।

प्राचार्य
मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया